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Название предмета биология
Класс 9
УМК Биология. Общие закономерности. 9 класс: учеб. Для общеобразоват. Учреждений/ С. Г. Мамонтов, В. Б. Захаров, И. Б. Агафонова, Н. И. Сонин – М. Дрофа, 2010. 
Уровень обучения базовый

Тема урока: Первый закон Менделя. Второй закон Менделя. Полное и неполное доминирование.
Общее количество часов, отведенное на изучение темы 1
Место урока в системе уроков по теме 3
Цель урока

Дать представление о моногибридном скрещивании и раскрыть сущность первого и второго  закона Г. Менделя. Рассмотреть особенности наследования признаков при неполном доминировании.
Задачи урока

Образовательный аспект: сформировать представления о моногибридном скрещивании, первом и втором законе Г.Менделя. Закрепить знания основных терминов и символики генетики.
Развивающий аспект: способствовать обучению обучающихся умению находить необходимые сведения в тексте учебной статьи, умению отвечать на вопросы по содержанию текста учебной части; развивать через поэтапную работу мыслительную деятельность обучающихся и навыки работы с генетической символикой.
Воспитательный аспект: воспитывать интерес к получению генетических знаний. 

Тип урока: комбинированный.

Метод проведения: лекция, беседа, групповая работа.

Планируемые предметные результаты:

ученик должен:
1. применять знания генетической терминологии и символики при дальнейшем изучении;

2. решать генетические задачи, связанные содержанием первого и второго закона Менделя.

3. самостоятельно работать с учебником.
Междисциплинарные связи: биохимия.

Внутридисциплинарные связи: ботаника,  цитология.

ХОД УРОКА
1. Организационный момент

Приветствие. Психологический настрой на активную деятельность на уроке.

2. Повторение  

Терминологический диктант (работа в парах, взаимопроверка, выставление оценок).

Генетика;

Локус;

Наследственность;

Мутация;

Изменчивость;

Фенотип;

Генотип;

 Гетерозигота;

Изменчивость.

3. Актуализация знаний
1) Постановка проблемы:

На каких объектах Мендель ставил свои опыты?
По каким признакам  Мендель подбирал родительские пары? 

2) Организация работы с текстом учебника.

Познакомьтесь, используя текст учебника на стр. 176 эксперимент, который провел Мендель.
Обучающиеся читают текст учебника.

Растения с какими признаками брал для эксперимента Мендель? (скрещивал растения, имеющие желтые семена и зеленые семена, или растения имеющие гладкие семена скрещивал с растениями, имеющими морщинистые семена)

Какой признак проявлялся у гибридов первого поколения? (один признак)
Как назвал Мендель признак, проявляющийся у гибридов первого поколения? (доминантный признак - подавляющий).

Как назвал Мендель признак, который в первом поколении гибридов не проявлялся? (рецессивный признак – подавляемый).

4. Объяснение нового материала

Для иллюстрации первого закона Менделя воспользуемся динамическим пособием. Для эксперимента он взял два сорта гороха гомозиготных по генотипу растения с желтыми семенами он скрещивал с растениями, имеющими зеленые семена.

Затем Мендель изучил полученные гибриды. Все потомки имели одинаковый фенотип – желтые семена. (Учитель демонстрирует рассказ, используя динамическое пособие). Вы уже выяснили, что признаки проявившиеся у гибридов первого поколения Мендель назвал доминантными, а признаки, не проявившиеся – рецессивными. 

Первый закон Менделя называют законом единообразия гибридов первого поколения.

Найдите формулировку закона в учебнике запишите название первого закона и его формулировку в тетрадь.

А теперь оформим все вышесказанное используя генетическую символику.  Составим схему скрещивания.
Р: ♀АА  × ♂аа

        ж.          з
G: А        а
F1: Аа
                        ж

На странице 177 учебника познакомьтесь со схемой скрещивания, в которой скрещивают растения с другими признаками.
Скрещивание организмов, отличающихся по одной паре альтернативных признаков ученые называют моногибридным скрещиванием.

5. Физкультминутка.

Мендель решил продолжить свои исследования, он взял гибридные семена, посадил их и не вмешивался в скрещивание, произошло самоопыление, т.е. гибриды скрестились между собой.

Р: ♀Аа × ♂Аа

        ж.     ж. 

G: А а        А  а

F2: АА; Аа; Аа; аа

       ж.   ж.   ж.   з.

Мендель провел тщательный математический подсчет и обнаружил следующее расщепление по фенотиу

Расщепление по фенотипу: 3 ч. ж.:1ч.з

Расщепление по генотипу: 1 ч. АА: 2 ч. Аа: 1чаа

Учитель просит обучающихся найти в тексте учебника название второго закона Менделя и его формулировку записать в тетрадь найденный материал.

После учитель обращает внимание обучающихся на такой пример: При скрещивании растений Ночная красавица с белыми цветками с растениями, имеющими красные цветки, гибриды первого поколения имеют розовую окраску. Этот пример показывает отклонение от Менделевских закономерностей. Данный вид скрещивания, при котором доминантный ген не полностью подавляет рецессивный получило название неполное доминирование.

	Признак
	Ген
	Генотип

	Красная окраска
	А
	АА

	Розовая окраска
	А,а
	Аа

	Белая окраска
	а
	аа


Р: ♀АА × ♂аа

        к.     б. 

G: А          а

F1:      Аа

             р.

Р: ♀Аа × ♂Аа

        р.     р. 

G: А а        А  а

F2: АА; Аа; Аа; аа

       к.   р.   р.   б.

при неполном доминировании во втором поколении наблюдается расщепление по фенотипу и генотипу совпадает.

Расщепление по генотипу: 1:2:1

Расщепление по фенотипу: 1:2:1

6. Проверка понимания обучающимися нового материала. Первичное закрепление знаний.

Решение задачи на моногибридное скрещивание. 
Плоды арбуза могут иметь зеленую или полосатую окраску. Все арбузы, полученные от скрещивания растений с зелеными и полосатыми плодами, имели только зеленый цвет корки плода. Напишите схему данного скрещивания, если родительские формы гомозиготны по генотипу.
	Признак
	Ген
	Генотип

	Зеленая окраска
	А
	АА, Аа

	Полосатая окраска
	а
	аа


Р: ♀АА × ♂аа
         З.        П.

G:     А           а

F1:         Аа

                 З.

7. Применение знаний.

У крупного рогатого скота черная масть доминирует над красной. Каким будет потомство у гомозиготной черной коровы и красного быка?
Можно позволить обучающимся самостоятельно решать в тетради данную задачу, либо попросить наиболее сильного обучающегося записывать решение на доске с комментариями.

   8. Рефлексия:

Закончить предложение:

- “Знания полученные на уроке мне необходимы…”

- Я получил полезную информацию о том, что…”
9. Домашнее задание

1. Прочитать текст учебника стр. 176 - 177

2. Задание в рабочей тетради.






